Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.
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Всероссийская олимпиада школьников по биологии

2011/2012 учебного года
Муниципальный этап

10 класс   [Маx. – 159 баллов]

     Часть I
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать, – 50 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Впервые термин «биология» использовал

а) Аристотель             б) Ж.-Б. Ламарк 

в) К. Линней               г) Ч. Дарвин

2. Дыхание растений НЕ связано с

а) поглощением кислорода                  б) выделением углекислого газа

в) испарением воды                              г) поглощением минеральных веществ

3. Все основные процессы жизнедеятельности характерны для

а) сосудов ксилемы                                                    б) ситовидных трубок флоэмы

в) клеток механической ткани – склеренхимы        г) клеток пробки

4. Постоянная ткань растения, клетки которой могут при определенных условиях стать клетками образовательной ткани:
а) древесина                         б) луб 

в) механическая                   г) основная

5. Выберите правильную последовательность расположения ранга таксонов в порядке убывания их объема:

а) царство, отдел, род, вид

б) отдел, царство, семейство, класс, порядок, вид

в) отдел, класс, семейство, род, вид

г) царство, семейство, класс, отдел, род

6. В чем существенное отличие цикла развития мхов от цикла развития папоротников?

а) отсутствие у мхов корней                      б) отсутствие заростка

в) отсутствие корневища                           г) преобладание в жизненном цикле гаметофита

7. У листостебельных мхов из споры развивается

а) зародыш                                                  б) заросток

в) зеленая нить – протонема                     г) зигота

8. От высыхания бактериальную клетку предохраняет

а) клеточная стенка                                   б) слизистая капсула

в) восковой налет                                      г) мембрана

9. Антибиотики выделены из гриба

а) аспергилла                                            б) дрожжей 

в) пеницилла                                             г) мукора
10. В эктодерму гидры НЕ входят клетки

а) кожно-мускульные                             б) нервные

в) пищеварительные                               г) стрекательные
11. У свиного и бычьего цепней тело состоит из нескольких сотен члеников, размеры которых
а) одинаковы

б) увеличиваются от головки к концу туловищного отдела

в) уменьшаются от головки к концу туловищного отдела

г) зависят от разновидности пищи
12. Эволюция кольчатых червей шла в следующем направлении:

а) многощетинковые → малощетинковые → пиявки

б) малощетинковые → многощетинковые → пиявки

в) пиявки → малощетинковые → многощетинковые

г) многощетинковые → пиявки → малощетинковые
13. Выделительная система пауков представлена

а) почками                                            б) зелеными железами

в) мальпигиевыми сосудами              г) метанефридиями
14. Вода является средой обитания для взрослых особей некоторых

а) жесткокрылых                                б) чешуекрылых

в) двукрылых                                      г) перепончатокрылых

15. Ланцетник отличается от рыб

а) наличием хорды в течение всей жизни       б) жаберными отверстиями в стенках глотки

в) кровеносной системой замкнутого типа     г) отсутствием парных плавников
16. Сердце рыб

а) двухкамерное с венозной кровью         б) двухкамерное с артериальной кровью

в) однокамерное со смешанной кровью   г) трехкамерное с венозной и смешанной кровью
17. К ядовитым змеям относится

а) уж                                           б) полоз 

в) удав                                        г) гадюка

18. В связи со сложным поведением у птиц хорошо развит(-ы)

а) продолговатый мозг            б) средний мозг

в) промежуточный мозг          г) полушария переднего мозга и мозжечок
19. Диафрагма разделяет грудную и брюшную полости у

а) земноводных                       б) пресмыкающихся

в) млекопитающих                 г) птиц
20. Первозвери обитают в

а) Африке                                б) Южной Америке

в) Австралии                           г) Центральной Америке
21. К охраняемым млекопитающим Рязанской области относится

а) выхухоль 
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в) хорек 

г) куница
22. На рисунке изображен опыт, иллюстрирующий
а) корневое давление 

б) транспирацию

в) пикировку корней 

г) геотропизм корней

23. «Неправильными» называются цветки, у которых

а) отсутствует околоцветник

б) нельзя выделить ни одной оси симметрии

в) выделяется одна ось симметрии

г) отсутствуют либо тычинки, либо пестики
24. Органоиды растений, в которых происходит фотосинтез, наиболее разнообразны по форме у

а) покрытосеменных                         б) высших споровых

в) низших споровых                         г) голосеменных
25. Наиболее продолжительный цикл развития характерен для

а) мхов                                                б) плаунов 

в) хвощей                                           г) папоротников
26. Семена ели созревают после опыления

а) в этом же году                          б) на второй год

в) на третий год                            г) на четвертый год
27. В состав клеточной стенки бактерий входит

а) хитин                                        б) муреин 

в) целлюлоза                                г) кремнезем

28. Грибами НЕ вызывается заболевание

а) «черная ножка» капусты        б) пестролистность тюльпанов

в) фитофтора картофеля             г) мучнистая роса смородины

29. Колониальные формы образуют животные, принадлежащие типу

а) саркодовые                             б) жгутиковые 

в) инфузории                              г) споровик

30. В результате полового процесса у инфузории-туфельки
а) образуются две дочерние клетки            б) образуются четыре дочерние клетки

в) образуются восемь дочерних клеток      г) не происходит увеличения численности клеток

31. Пищеварительная система полностью отсутствует у

а) ресничных червей                  б) сосальщиков 
в) ленточных червей                 г) нематод

32. В ходе эволюции у круглых червей впервые появляется
а) вторичная полость тела

б) сквозная кишечная трубка, заканчивающаяся анальным отверстием

в) кровеносная система                        г) нервная система

33. Наличие присосок на головном и хвостовом концах тела характерно для

а) паразитических нематод              б) ленточных червей

в) сосальщиков                                 г) пиявок

34. Ассиметричное строение тела характерно для моллюсков:
а) брюхоногих                   б) двустворчатых

в) головоногих                  г) всех перечисленных классов

35. Гомологом скелета хвоста животных в позвоночнике человека

является(-ются) отдел(-ы)

а) копчиковый             б) поясничный, копчиковый и крестцовый

в) крестцовый             г) копчиковый и крестцовый

36. Мышцы, работающие в разных направлениях, называются

а) скелетные             б) антагонисты

в) синергисты           г) разгибатели

37. Диастолическое давление наблюдается в следующую фазу сердечного цикла:
а) паузы                                            б) сокращения 2-х желудочков

в) сокращения предсердий             г) сокращения только левого желудочка
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а) вирус табачной мозаики

б) бактериофаг

в) вирус герпеса

г) вирус иммунодефицита человека

39. В одинаковых условиях существования организмы приобретают сходное строение в результате

а) дивергенции                б) дегенерации 
в) конвергенции              г) коэволюции

 40. Количество хромосом организма наиболее легко определить в следующую фазу митоза:
а) интерфазу                       б) профазу 
в) метафазу                         г) анафазу

41. Капсид – это

а) внутренняя оболочка яйца птиц     б) клеточная стенка некоторых сине-зеленых водорослей

в) защитная оболочка патогенной бактерии        г) защитная белковая оболочка вируса

42. Основоположником теории биохимической эволюции является

а) Ж. Кювье                       б) В. Вернадский    
в) С. Аррениус                  г) А. Опарин

43. Из перечисленных примеров идиоадаптацией можно считать

а) изменение строения клюва галапагосских вьюрков

б) появление шерстистого покрова у млекопитающих

в) вскармливание детенышей молоком

г) легочное дыхание земноводных

44. У человека рудиментами являются

а) аппендикс, третье веко, многососковость

б) третье веко, ушная раковина с дарвиновским бугорком, аппендикс

в) ушная раковина с дарвиновским бугорком, аппендикс, сильное оволосение всего тела

г) многососковость, сильное оволосение всего тела, копчиковые позвонки

45. Формой борьбы за существование НЕ является

а) борьба с неблагоприятными условиями                  б) межвидовая

в) борьба с антропогенным влиянием                         г) внутривидовая      

46. Колибри, питающиеся только нектаром тропических цветков, - пример

а) специализации                        б) ароморфоза

в) идиоадаптации                       г) дегенерации

47. Быстрое изменение окраски, связанное с перераспределением пигмента, характерно для

а) зайца-беляка                           б) камбалы

в) морского конька                    г) речного рака

48. Ископаемые остатки этих животных были найдены в Южной Африке. Они жили стадами, ходили на двух ногах, имели сходное с человеком строение зубной системы. Масса мозга составляла 550 г. Это описание соответствует

а) дриопитекам                           б) кроманьонцам

в) неандертальцам                      г) австралопитекам

49. При стабилизирующем отборе признаки организмов не изменяются, так как 

а) не меняются гены, определяющие эти признаки

б) отбор сохраняет крайние значения признаков

в) отбор сохраняет полезные и устраняет вредные в данных условиях значения признаков

г) условия существования организмов меняются постепенно

50. У животных в состав молекул дыхательных пигментов НЕ может входить

а) марганец                            б) медь     
в) железо                                г) олово
Часть II 
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать, – 36 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 
1. При изучении строения жилок листа в их составе можно обнаружить:

I. Древесину.                        II. Образовательную ткань. 
III. Луб.                               IV. Механические элементы. 
V. Фотосинтезирующую ткань.

а) II, III, V                б) I, III, IV            в) I, II, III, IV, V               г) II, IV

2. Гаплоидный эндосперм имеют семена:

I. Одуванчика.                     II. Сосны. 
III. Мятлика.                       IV. Земляники. 
V. Ели.

а) I, IV           б) II, III                 в) I, III, IV          г) II, V

3. Среди покрытосеменных растений двудомными являются: 

I. Огурец.                              II. Береза. 
III. Тополь.                           IV. Кукуруза. 
V. Конопля.

а) I, III, IV           б) III, V           в) II, IV, V    г) I, II, IV

4. Трубчатые грибы могут размножаться: 
I. Кусочком мицелия.                     II. Почкованием. 
III. Плодовыми телами.                 IV. Спорами. 
V. Многоядерными клетками.

а) I, IV, V            б) I, II           в) I, IV         г) III     

5. Инфузории являются наиболее сложно организованными простейшими, поскольку имеют:

I. Особое строение поверхностного аппарата. 
II. Два ядра, функции которых строго специфичны. 
III. Клеточные рот и глотку. 
IV. Подвижную зернистую цитоплазму. 
V. Половое и бесполое размножение.

а) II, III, IV               б) I, II, V             в) II, IV, V            г) I, II, III, V

6. Закономерное чередование полового и бесполого поколений характерно для: 

I. Одиночных гидроидных полипов. 
II. Колониальных коралловых полипов. 
III. Сцифоидных медуз. 
IV. Колониальных гидроидных полипов.

V. Одиночных коралловых полипов.

а) III, IV            б) I, V            в) II, IV                  г) III

7. Параподии многощетинковых (кольчатых) червей могут выполнять функции: 
I. Осязания.              II. Движения. 
III. Дыхания.           IV. Захвата пищи. 
V. Обоняния.

а) II, III, IV          б) I, II, V           в) II, IV, V       г) I, II, III, IV, V

8. Кровеносная система моллюсков: 
I. Замкнутая.                                                         II. Незамкнутая. 
III. Дифференцирована на сердце и сосуды.    IV. Представлена только сосудами.
V. Включает двух- или трехкамерное сердце.

а) I, III, V           б) I, IV          в) II, IV      г) II, III, V

9. Как и для всех наземных позвоночных, для лягушек характерны:

I. Пятипалые конечности.       II. Глаза с подвижными веками. 
III. Слезные железы.               IV. Барабанные перепонки. 
V. Глаза и ноздри, расположенные на возвышениях.

а) I, III, IV             б) III, IV, V           в) I, II, V           г) I, II, III, IV

10. Продвигаясь по яйцеводам, яйцо птиц покрывается яйцевыми и зародышевыми оболочками, которые:
I. Защищают его от высыхания. 
II. Предохраняют от механических повреждений. 
III. Участвуют в дыхании. 
IV. Участвуют в выделении продуктов обмена веществ. 
V. Способствуют сохранению оптимальной для развития зародыша температуры.

а) I, IV, V       б) I, II, III, IV               в) I, III                 г) II, IV

11. Способностью к эхолокации обладают некоторые представители: 

I. Рыб.                                      II. Земноводных. 
III. Пресмыкающихся.          IV. Птиц. 
V. Млекопитающих.

а) I, II           б) IV, V             в) I, III, IV           г) V

12. В коже млекопитающих впервые появляются железы:

I. Потовые.                    II. Пахучие.
III. Сальные.                 IV. Млечные. 
V. Копчиковые.

а) I, III, IV             б) I, II, III, IV             в) I, III, V           г) I, IV

13. Лимфатическая система обладает следующими характеристиками:

I. Капилляры начинаются слепо.                     II. НЕ сообщается с кровеносной.

III. Наиболее крупные сосуды впадают в нижнюю полую вену. 
IV.Фильтрует тканевую жидкость.                 V. Участвует в газообмене.

а) III, IV         б) I, IV          в) I, III, V        г) I, II, V

14. Печень выполняет функции: 
I. Образование желчи.                         II. Синтез биологически активных веществ. 
III. Обезвреживающую.                      IV. Кроветворную (в эмбриональном периоде). 
V. Превращение глюкозы в гликоген.

а) I, II, III, V       б) I, II, III, IV, V      в) I, III, IV, V  г) I, III, IV

15. В состав иммунной системы входят:

I. Красный костный мозг.          II. Миндалины. 
III. Тимус.                                   IV. Скопления лимфоидной ткани в стенке тонкой кишки. 
V. Селезенка.

а) I, II, V    б) I, III, IV, V    в) I, II, III, IV, V      г) I, V

16. Для фазы медленного сна характерны:

I. Редкие волны большой амплитуды на электроэнцефалограмме. 
II. Замедленное сердцебиение. 
III. Волны на электроэнцефалограмме с небольшой амплитудой и высокой частотой. 

IV. Расслабление мышц. 
V. Движение глазных яблок.

а) I, II, V     б) I, II, IV    в) II, III, IV     г) III, V

17. К органам мочевыделения относятся:

I. Мочеточники.                    II. Почки. 
III. Надпочечники.               IV. Мочевой пузырь. 
V. Мочеиспускательный канал.

а) I, II, III, IV, V                   б) II, IV, V             в) I, III, V               г) I, II, IV, V

18. Покровной тканью трехлетней ветки липы может быть:

I. Корка.                                  II. Перидерма.
III. Эпидерма.                        IV. Кора. 
V. Кутикула.

а) I, V                  б) II, III, IV                     в) II, IV, V             г) I, III, V

Часть III 
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите соответственно «+» или «–». Максимальное количество баллов, которое можно набрать, - 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. Механические ткани в осевых органах растений находятся в центре, поскольку придают им прочность.
2. Нарастание оси побега прекращается, если на его верхушке закладывается цветочная почка.
3. Спящими называются почки, у которых период покоя может продолжаться более одного года.
4. Годичные кольца образуются только у деревьев, произрастающих в сезонном (умеренном) климате.
5. Талломом образовано тело не только водорослей, но и некоторых мхов.
6. Для некоторых бактерий, как и для растений, характерен фотосинтез.
7. Класс Нематоды (Круглые черви) представлен свободноживущими и паразитическими организмами.
8. Фагоцитоз характерен только для клеток одноклеточных животных.
9. Центральное место в цитоплазме животной клетки занимает крупная вакуоль.
10. В жизненном цикле многощетинковых червей присутствует личиночная стадия.
11. Ловчую сеть строят только самки пауков.
12. Только у насекомых с полным превращением взрослые особи и личинки обитают в разных средах.
13. Парные плавники у рыб имеют скелет, состоящий из скелета поясов и скелета свободных конечностей.
14. У животных, во время движения которых конечности движутся только вдоль продольной оси тела, редуцированы ключицы.
15. Часть крови в организме человека не циркулирует по кругам кровообращения, а находится в депо.
16. Действие антител неспецифично.
17. Икота ― это резкое сокращение мышц брюшной стенки.
18. Чередование фаз быстрого и медленного сна характерно только для человека.
19. Интеллект человека не зависит от размеров мозга.
20. Все венерические заболевания передаются половым путем.

Часть IV 
Вам предлагаются задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать, – 23. Используя цифровую нумерацию, заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. Датский ботаник К. Раункиер для классификации жизненных форм растений выбрал только один признак, имеющий большое приспособительное значение – положение почек регулярного возобновления или верхушек побегов в течение неблагоприятного времени года по отношению к поверхности почвы и снегового покрова. Все растения 
К. Раункиер разделил на пять типов:

Фанерофиты – почки расположены над поверхностью почвы выше 30 см.

В неблагоприятный период года ничем не защищены.

Хамефиты – почки располагаются у поверхности почвы или не выше 20-30 см. Зимой защищены снежным покровом.

Гемикриптофиты – почки располагаются на уровне почвы или в самом поверхностном ее слое. Почки защищает листовой опад и снежный покров.

Криптофиты – почки скрыты в почве (геофиты) или под водой (гидрофиты).
Терофиты – возобновление после неблагоприятного времени года только семенами (все однолетние растения).

Распределите перечисленные ниже растения по типам жизненных форм.

[Max. 10 баллов, по 1 баллу за каждое верное распределение.]

	Фанерофиты
	Хамефиты
	Гемикриптофиты
	Криптофиты

(геофиты, гидрофиты)
	Терофиты

	
	
	
	
	


1. Пастушья сумка                              2. Ряска трехраздельная

3. Одуванчик лекарственный            4. Черника обыкновенная

5. Береза бородавчатая                      6. Земляника лесная

7. Пырей ползучий                             8. Ель европейская

9. Редька дикая                                 10. Подсолнечник обыкновенный

2. Соотнесите приведенные ниже признаки с классами типа Хордовые, для представителей которых они характерны. [Max. 8 баллов, по 0,5 балла за каждое верное соответствие.]
	Надкласс

Рыбы
	Класс

Земноводные
	Класс

Пресмыкаю-

щиеся
	Класс

Птицы
	Класс

Млекопи-

тающие

	
	
	
	
	


1. Трехкамерное сердце.

2. Туловищные почки.

3. Один круг кровообращения.

4. Шерстный покров.

5. Наружное оплодотворение.

6. Формирование матки и плаценты.

7. Выкармливание детенышей молоком.

8. Грудная клетка.

9. Наличие жабр (во взрослом состоянии).

10. Воздушные мешки.

11. Копчиковая железа.

12. Боковая линия (во взрослом состоянии).

3. Распределите рецепторы по месту их расположения в органах.

[Max. 5 баллов, по 1 баллу за каждое верное распределение.]

Рецепторы:

1. Колбочки

2. Нервно-мышечные веретена

3. Палочки

4. Свободные нервные окончания

5. Вкусовые сосочки, отвечающие за восприятие сладкого

Место расположения рецепторов:

А. Основание языка

Б. Кожа

В. Глаз

Г. Мышцы, сухожилия

Д. Кончик языка

Часть V 
Вам предлагается задание открытого типа, требующее развернутого ответа. Максимальное количество баллов, которое можно набрать, – 30.  Ответ следует писать в специально отведенном для него месте.
Сокращение биоразнообразия занимает особое место среди основных экологических проблем. Природные экосистемы полностью изменены на пятой части суши. 
А) Чем грозит такая ситуация для живой природы и человека? 
Б) Предположите возможные мероприятия по сохранению биоразнообразия на планете.
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